

EL ACCITANO.

PERIODICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

FERNANDEZ JIMÉNEZ.

El viernes trece del actual falleció en Madrid don José Fernandez Jiménez.

Dice el *Heraldo* que murió, sin que se hubiese publicado la noticia de que estaba enfermo, y sin que nada mas que un grupo reducido de amigos íntimos se enterara de la desgracia.

Era necesario conocer de joven á Fernandez Jimenez para apreciar su genio.

Era retraido, muy llamado siempre á su interior, serio, modesto, grave como filósofo que nació, y es necesario saber tambien los artículos y poesías que escribía en *El Eco de Occidente*, allá por los años de 1853 y 1844 para poder analizar aquel espíritu melancólico y dado á especulaciones de la más austera filosofía.

El articulista de el *Heraldo de Madrid* dice que en el año de 1852 fué Gonzalez Jiménez á Madrid en unión de algunos individuos pertenecientes á la célebre *cuerda granadina*.

La revolución de 1834 fué la que arrancó de Granada á varios de los que componían aquella sociedad.

Hasta el año de 1854 estuvieron figurando todos ellos en las cultas cuantos renombradas sesiones de Literatura que por entonces celebraba todos los Domingos el Liceo de Granada.

Y Fernandez Jimenez, el genio de las tumbas, el amigo de los muertos, el compañero de las momias que dormian el sueño eterno en las bóvedas de la Colegiata granadina, el caos entonces aquella cabeza en la cual iban penetrando en turbio todos los conocimientos humanos, titan siempre dispuesto á martillar con lógica en el yunque de las ciencias, alma soñadora, con los sufrimientos de un Edipo, con la rigidez y virtud de un Catón; en cuerpo endeble anchos y dilatados pulmones, con corazón mas grande y mas noble y mas estoico que el corazón de un Scévola, despreciador de las pompas y glorias mundanas, adorador ferviente de los hombres cuyas caleótécnicas concepciones se esteriorizan en estrofas de purísimos sentimientos, en estancias eminentemente espirituales, era á su corta edad un anacoreta de la Tebaida, un pequeño hombre respetado y respetuoso, el germen de un gran filósofo que se estaba formando sin concurso de otros hombres que pudieran prestarle luz y conocimientos, él se bastaba á sí mismo y todo lo aprendía, todo lo bebía en la Biblioteca de la Universidad, cuando no era en medio de una bóveda de la Colegiata, en sarcófago ageno, á la luz de un pedazo de cielo y rodeado de momias que dormian el sue-

ño eterno sobre los poyos que circundaban aquel último asilo de las terrenales miserias. Hed aquí, nôel pseudónimo de *Ivon el Moro*, si el de *Ivon el Sepulturero* con que frecuentemente le apellidábamos.

Testificamos de la verdad de estas líneas.

Cuántas veces al ir á preguntar por él, nos respondía el Sacristán, —su tío ó padre, en esto no estamos seguros,— que podíamos pasar á la bóveda en donde le encontraríamos con el libro en la mano, estudiando á la tranquila luz de una amarilla vela; y efectivamente, Pepo estaba allí y allí pasaba la mayor parte de su vida.

Llegaba la noche, dejaba su bóveda y corría á la reunión que la *Cuerda* tenía establecida en el bajo del Café de la Alameda, hoy fonda del mismo nombre.

Allí, en aquel centro de artistas y hombres de ciencia prematura se pasaba agradablemente la velada; Gaia y Obren, pintores, diseñaban sobre el blanco mármol de las mesas paisajes de un sabor artístico inenarrable, dibujos que duraban el tiempo preciso que era necesario para poder diseñar otros, hasta que el sitio que ocupaban se necesitaba para nuevas demostraciones de aquellas inagotables inteligencias; allí se hablaba de todo lo que tenía relación con las ciencias y las artes; allí á nadie se criticaba, las conversaciones versaban siempre sobre asuntos viejos ó nuevos, del dominio de la república de las letras, y recordamos que Manuel Fernandez y Gonzalez, también genio independiente, pero movilizado, no formaba parte de aquella tertulia; y qué para tener el gusto de oírle, se pedía por todos pluma, papel y tintero, se formulaba un atento B. L. M. y con un camarero se le remitía al café del Comercio, donde él tenía una reunión heterogénea como su modo de pensar, en el gabinete que formaba el intercomunicado que le separaba del salón principal, gabinete que tenía una puerta al Campillo en la esquina de la casa que hoy también hace esquina al mismo Campillo y á la plazuela de la Mariana, puerta que daba frente al monumento de Maiquez que se emplazaba entonces donde hoy está la fontana que dà también frente á la Hotel de la Alameda y café del mismo nombre, que entonces se llamaba el café de Hurtado.

Recibido el B. L. M. no tardaba en aparecer ante sus amigos, que si algazara movían para recibirle, él no se quedaba atrás con aquella voz de trueno que la naturaleza se había servido darle:

- ¿De qué se trata? preguntaba.
- De historia, — se le respondía.
- Venga ese punto de historia.
- Es difícil.
- Yo sé de todo.
- Hay quien diga aquí que los Reyes

Católicos estuvieron en Sevilla, y hay quien afirma que don Fernando y doña Isabel no pisaron el suelo de la ciudad de San Fernando.

Esa es una cuestión histórica que á nada conduce. César Cántú dice que si y nuestro amigo Juan Facundo Riaño, dice que no; el que no crea á este que vaya á Italia y consulte con el otro.

No obstante esta seca y lacónica contestación era de oír de aquella lengua asturiana mezclar épocas y personajes, para relacionar aquellos personajes y aquellas épocas con nuestras reuniones de aquellos momentos; genio dualista, hombre cosmopolita, Fernandez y Gonzalez con su contundente dialéctica nos hacía descalzarlos para penetrar en las mezquitas de los árabes si hablaba de Mahoma, ó llevarnos instintivamente las manos al sombrero para atravesar el átrio de una basílica cristiana si hablaba de Jesucristo. Cristiano ó moro, Fernandez y Gonzalez era una imaginación tan creadora que hubiera sido capaz de componer una historia del género humano si hubieran llegado hasta nosotros los tiempos prehistóricos, y él ser el primero para tomar la pluma como otro Moises ó otro Homeró, declarándonos como aquel que su inspiración era de Dios.

Digresión terminada.

Fernandez Jiménez ha muerto y su muerte nos hará ser mas estenosos de lo que somos hoy en este artículo de recuerdos juveniles.

Poco hemos dicho, prometemos decir más, sea cuando sea.

Dolorosa es la desaparición para siempre de un ser que formó parte de nuestro ser en esos primeros años, en esos áboles purísimos que preceden á la plenitud de nuestra existencia.

Solo un consuelo nos resta.

Tal vez antes que el espíritu de Fernandez Jimenez penetre en las regiones del alma, la nuestra habrá emprendido su camino por las mismas luminosas estrellas que habrá dejado en el espacio el alma de nuestro amigo.

Cuando las barbas de tu vecino van rapar, pon las tuyas á remojar.

Aviso á Antonio J. Afán de Ribera, á Francisco Javier Cobos y á Manuel del Palacio, únicos que quedan de aquella pléyade granadina de literatos y artistas, á quienes deseamos, antes de terminar estas incoherentes líneas, la misma salud y vida que para nosotros queremos.

Dios haya acogido en su seno el alma de José Fernandez Jimenez.

J. REQUENA ESPINAR.

Con, de, en, por, sin, sobre la parienta.

Para mi querido amigo
D. José M.^a García Varela

Con razón afirmaba yo que Garcí-Torres, podría dar té en todo lo relacionado con la infelicísima parienta, asaz zarandeada por tirios y troyanos antes y después de su fallecimiento. El cómo y porqué de la macabra aventura de D. Samuel bien nos la cuenta en «La esfinge de la parienta». Lo que si me extraña grandemente es la duda que Garcí-Torres manifiesta acerca de como pagaron á don Samuel Crisanto y Tiburcia, cuando bien público fué que el pseudo-ánima iba encarnada en el cuerpo del infotunado aeroedor. Fué esto público, sí, pero, según la relación de Garcí-Torres, á las veintiuna horas de sucedido el cainismo de don Samuel del nido ó del tejado Crisanto y Tiburcia se presentaron en casa del *pantasma* el amanecer ó poco más de la terrible aparición. Como que no se les coció el pan hasta cumplir el mandato de ultra tumba.

Que esto es verdad lo afirmo honradamente, puesta la mano sobre mi pecho. Ahora bien, si se quieren más detalles, don Benito Minagorri puede darlos, que bastante ojío del asunto y que hasta ejer ció su noble ministerio cerca del *pantasma*, qué? de don Samuel.»

AURELIANO DEL CASTILLO.

Murmuraciones

Don José Requena Espinar, director de este periódico, nada en concreto sabe del lío que traen entre si Garcí-Torres y Aureliano del Castillo. Su ancianidad le pone á salvo de andar envuelto en consejas y murmuraciones de vecindario. Ni ha conocido a Crisanto ni á Tiburcia, ni asistió al *Sepelio de la parienta*, ni supo cuando vino su alma del otro mundo, y por lo mismo protesta del cargo que le hace Garcí-Torres, de que pudiera dar razón cierta y verídica de alguno que otro acontecimiento de los que tienen lugar en esta verídica historia, según ellos y que para este director no dejade ser un cuento ó conseja de los muchos que se inventan para entreteñer chiquillos y dormirles al arrullo de estas suposiciones, los cuales creen que han tenido efecto, dada la corta inteligencia de los *bebés* que las escuchan. Protesta, repita, de que nada sabe, y le tiene sin cuidado que el *pantasma* cobrara ó no cobrara los gases del *Sepelio de la parienta*, á quién Dios conserva muchos años bajo una losa, sin darla permiso para venir á la tierra á escandalizar un barrio entero, dando pasto á las lenguas de las comadres para formular un cúmulo de suposiciones, mezclando en ellas á personas tan respetables como son el doctor don Benito Minagorri y Cabero y el Director de este periódico; como si hubieran querido decir que nosotros éramos esos tíos, que según lenguas trogloditas e ignorantes, andan merodeando en la oscuridad para ver de atrapar un chiquillo á quien degollar y sacar las mantecas para cura de tuberculosos seres. La calumnia puede tener fatales consecuencias, y por esto, aconsejamos á nuestros amigos Aureliano y Garcí-Torres que no se dejen obsesionar por chismes forjados por el vino y la oscuridad, y no crean que Minagorri y Requena sepan nada que esté relacionado con ese cuento, conseja, anécdota ó historia, que bien inventado y mejor narrado está sabiendo de las bien cortadas plumas de Garcí-Torres y Aureliano. Lo que si podemos asegurar que el vecindario, lu-

garde de la acción, lo ha tomado en serio, y es tal el flujo y reflujo de habladurías que sobre tal asunto, verdadero ó feticcio, existe entre las comadres de aquel barrio, que no dejan reputación que no ensucien, habiendo llegado á nuestros oídos, que dando visos de verdad al asunto, dicen que quien puede dar razón exacta y verídica de todo lo acaecido sería don Miguel López Muley; pues algo debió oler la noche de ayer, por encontrarse dando una soireeta á una novia de un amigo suyo que vivía ó vive cerca del lugar de la acción. Es lo único que ha llegado á nuestras noticias, atreviéndose á afirmar que tan verídico será este asunto como aquello de achacarla á Minagorri y Requena lo que estos ni saben, ni han presenciado; pero que no dudan que alguna que otra comadre haya vertido tal especie y se haya hecho del dominio público. Nadie está libre de malas lenguas y don Miguel López Muley debe hacer el mismo caso que nosotros de miserables hablillas pronunciadas sin intención, por mas que como ya llevamos dicho, hay asuntos, que como las cerezas se entrelazan, y pudieran tener resultados fatales. Dios nos libra de vernos mezclados en asuntos que nada nos incumben.

En fin, que el diablo se lleva el *alma de la parienta*, porque estando ésta en el infierno no hay poder ni divino ni humano que de allí pueda sacarla, y así nos veremos libres de sus *melindres y meticolencias*. Se lo pedimos á Dios de todas veras; pues si permanece en el Purgatorio, no va a quedar noche que no se le ponga venir á la tierra á quebrar tejas, á molestar novios, á poner en alarma matrimonios, á no dejar doncella con hora en el barrio que aquí vivió y á dar pábulo á las comadres para traer entre sus lenguas y en lenguas de toda una población á don Benito Minagorri, á don Miguel López Muley y al que escribe estas desarrapadas líneas de vindicación de nuestra pasividad, inocente e ignorante.

Por Dios, Aureliano y Garcí-Torres, no creer lo que nace de tales lenguas, respecto á D. Benito y á D. José, así como nosotros no creemos lo que se dice de don Miguel López Muley.—R.

PERFUMES Y CARAMELOS.

A MI QUERIDO PRIMO
MANUEL GARCIA-VARELA Y ALCALDE.

Estamos en plena quinceañera, es á saber, en carnaval de lleno.

La gente joven, las hembras jamonas que están aun en preseas por no haber habido quien con ellas cargase en pretéritos tiempos.

Los viejos verdes que quieren hecharla de chiquines por mas que no sirvan para nada, ni puedan echar tampoco una zorra de un centeno.

Las señoras que gozan haciendo de señoras positas.

Los que quieren ganar premio, acceso ó simplemente mención honorífica en las lides del ingenio carnavalesco.

Todos, y otros que no se nombran por no dar la fanomenal citando especies, géneros, clases y clasificaciones, están de enhorabuena, por la razón sencilla de que, hoy, mañana, pasado, y en algunas ocasiones el otro, que miércoles de ceniza se llama, porque en él se pone á todo el que quiere la ceniza en la frente, recordándonos que ni somos nadie, ni valemos nada, ni alcanzamos a ser en el universo sino una chispa de tierra, en ella, por más que valemos después de adorar, reverenciar y ensalzar al Dios de la Verdad allá en el Eupítreo, todos, repetimos, dan rienda suelta á el placer de ponerse la careta, divertirse,

zarandearse en bailes aristocráticos ó de candal, soltar más de cuatro imprudencias á la enemiga gente, y entrégarse algunos á gustar prohibidos frutos que dan al traste con la tranquilidad futura, y dejan manchada el alma, e indignada y asustada la conciencia de los pecadores que no tienen alma de canta, y muerta y sepultada la conciencia misma.

En anteriores años ha estado en vigor obsequiar las máscaras de pró, á las señoras y señoritas, con serpentinas y carnavalescas, algunos de cuyos proyectiles han dejado tuerca á alguna prójima por la violencia del porrazo, la han aperreado, le han derribado algún diente tempero que importaban desgajados tales, ante la discreción de la distinción! nada, y tanto es así que gloria y prez de señoras y señoritas ha sido llenar sus balcones de cintas de papel que han representado por su número la galantería, consideración, acatamiento y admiración de que han sido objeto, teniéndose las más distinguidas por personas de mucho aquel, de mucha valía, de belleza sin tasa ni medida, á las que las máscaras, máscaras y mascaritas han rendido pleito homenaje.

Vanitas, vanitates, vanitatum.

La vanidad pone huecas las cabezas mejor organizadas porque sacando al seso de juicio, le hacen pensar cada tontería, cada ridiculez, que mete miedo, y sinó qual no será la vana hembra que teniendo de veinte abajo no haya pensado que sus hechizos encantos y gracia, merezcan condón, duque, general, magistrado, rico hombre, y luego no se hayan contentado con persona de medianas clase de los veinte á los veinte y cinco, y de aquí para arriba dando al traste, despreciando la vanidad y el orgullo con lo que se haya puesto á tiro?

La vanidad es terrible, horrible y aborrecible, fuera pues esa engendro del pensamiento.

Dicen que este carnaval serán sustituidas aquí las serpentinas y carnavalescas por hisopazos de agua de colonia y por caramelos de la clase mas fina, y la verdad es que las elllas salen gananciosas.

¡Cuanto mejor que las serpentinas, es un benéfico rocio de agua de colonia que deja perfumado el ambiente y á las personas!

¡Cuanto más aceptable es un caramelo, que las carnavalescas indigestas de suyo por los estragos que han logrado!

Cierto que un caramelo es proyectil arriado con violencia, pero es proyectil que pesando poco hace insignificante daño, no hará perder ojos y dientes, ni producirá chichones y después que es provechoso haber hembra que haga tal repertorio de ellos que esté chupando quince días y resulte perfumada por espacio de veinte con agua de colonia, extracto de jazmín, rosa, nardo, clavel, bergamoto y pachuli.

Las serpentinas y carnavalescas perecen en un día.

Los caramelos y los olores perduran y dan el placer del perfume y del chupeteo.

Nos pronunciamos por esta nueva invención, considerándola más culta y de más honra y provecho, y como todo tiende á el fomento, es muy posible que siguiendo los tiempos como van aparezcan máscaras el dia menos pensado, que siendo portadoras de fuertes de bizcochada, gloria y tocino del cielo, inviten á sus conocidos á tomar una cucharadita de tan selectas confituras.

¡Todo lo que es novedad agrada, esa será el colmo de la hidalgua y el mimó obsequioso de las máscaras que en vez del cargante «me conoces» dirían «toma gloria y tocino del cielo».

GARCÍ-TORRES.

VARIÉDADES.

PENSAMIENTO.—Si piensas ir al Purgatorio yquieres salir pronto de él, encarga

d tus herederos que no digan al pobre,—
Dios ampare á V., hermanito.»—R.

EFEMÉRIDE.—El mariscal Catinat, que al estallar la guerra de sucesión de España, fué enviado á Italia por Luis XIV, para defender los derechos que al nieto de su monarca disputaba el archiduque Carlos; pero la fortuna le negó los favores que tanto le había prodigado en su juventud, y por el mismo á quien él había derrotado tantas veces en territorio italiano, fué vencido de una manera desastrosa en la batalla de Carpi. La actividad, la energía y el heroísmo derrochado por Catinat en Carpi, fueron elegidos hasta por los imperiales vencedores; pero menos generosos y nobles que estos Luis XIV y sus cortesanos, decretaron su relevo y con sus desprecios y calumnias le obligaron á retirarse á san Graciano, donde falleció oscurecido y olvidado en 22 de Febrero de 1712.—(F. de A.)

PROFESORADO.—La Real Orden de 12 de Enero recordando á los jefes de los establecimientos dependientes del ministerio de Instrucción Pública, la obligación de comunicar las ausencias e incorporaciones á sus destinos de los funcionarios á sus órdenes, dice así:

4.^a Que se acuerde á los jefes de los establecimientos dependientes de este ministerio la obligación en que se hallan de comunicar al mismo las ausencias e incorporaciones á sus destinos de los funcionarios á sus órdenes; y.

2.^a Que todo el personal docente de los mencionados establecimientos que se ausente de sus cargos comunique directamente á la Subsecretaría de este ministerio su domicilio.

En la sección de estadística se formará con estos datos un libro, en el que constarán los domicilios de los profesores ausentes de su residencia oficial.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 12 de Enero de 1903.—M. Almadenesalazar.—Señor subsecretario de este ministerio.

FÁBRICAS.—Hay en España 535 de salazón, que producen por término medio género por valor de unos 44 y medio millones de pesetas, 300,000 operarios encuentran ocupación en las mismas, y miles de pescadores hallan así mismo salida á la pesca que de otro modo tendrían que tirar. Como puede suponerse, á la cabeza de estas industria hallan las poblaciones del N. y O. de España, y entre todas descuellan Villagarcía, con 120 fábricas y 200000 de producción.

EJERCITO.—Obtamos mas bien por el servicio militar voluntario que por el servicio obligatorio. Así se remediarán los abusos que se cometan en el servicio por sorteo.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María del Carmen Díez de Onate y Mena

VIUDA DE D. FRANCISCO HERNANDEZ CASAS

falleció en esta ciudad el 27 de Febrero de 1902,
á la edad de 57 años.

Rx. I. P.

Sus hijos don Nicolás, don Francisco, don Juan, don Antonio, doña María Juana, doña Encarnación y doña María Manuela, hijos políticos y demás familia, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan dedicarla una oración, y asistir á los actos religiosos que en beneficio del alma de la finada tendrán lugar en la iglesia del Sagrario el Viernes 27 del corriente, desde las 8 á las 10 de la mañana, por cuyos favores les vivirán eternamente reconocidos.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada, Obispos de Madrid Alcalá y de Guadix y Baza, conceden 100, 80 y 40 días de indulgencia respectivamente a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma de la finada

TRES MINUTOS DE DESCANSO.

I.—COMPARACION

Dice un historiador, que los hombres más sanguinarios de la revolución francesa del siglo XVIII, Marat, Roberpierre, comparados con los magistrados ordinarios del Protestantismo alemán á últimos del siglo XVI, son como unos pobres aprendices respecto de sus maestros; y que en la Alemania protestante de los siglos XVI y XVII, hubieran sido tenidos por modelos de humanidad, por ángeles de dulzura. —(PERRO-NÉ.)

II.—SANTO.

San Francisco visitó el Santo Sepulcro. Fundador de las órdenes mendicantes, hizo dar, en virtud de ésta institución, un paso considerable al Evangelio, y que no se ha notado bien, cual fué el acabar de introducir al pueblo en la religión; al vestir al pueblo con un hábito de monje, obligó el mundo á la caridad, realizó al mendigo á los ojos del rico, y en una milicia cristiana proletaria estableció el modelo de esa fraternidad de los hombres que había predicado Jesús, fraternidad que será el complemento de esa parte política del cristianismo no desenvuelta todavía y sin la que nunca habrá libertad ni justicia completa en la tierra. —(CHATEAUBRIAND.)

III.—ESCALA

Se multiplican diariamente los crímenes, cuya causa principal es la locura.

Y la causa de la locura, el hambre,

Y la causa del hambre la contribución de consumos.

Días 23 al 25. Regimen del N. con borrascas en Galicia, seco y cielo despejado en las Castillas. Luego, temporal en el Cantábrico, Atlántico y Estrecho. Después, regimen del NE tiempo duro en Castilla, hielo en el centro, frío en Cataluña y Levante, y régimen del N. volviendo á la sequia.

Días 26 al 28. Regimen encontrado del N. y NE con tiempo seco y bruscos cambios de temperatura: escarchas en el Centro de Aragón. Luego cielo encelajado con algún nevoso al N. por el predominio del NE. Despues tendencia á la lluvia en Cataluña, Levante y Extremadura, para un cambio al SE. con viento del O. y alguna lluvia en Aragón y nevadas al N. y por último, lluvias en Andalucía y Extremadura, tiempo borrasco en Castilla y el N. y temporales en el Cantábrico y Estrecho, con reflexión en el Mediterráneo.

AUMENTO.—No sabemos con qué fundamento corre por la prensa el rumor de que el Ministro de Instrucción pública tiene el propósito de elevar a 625 pesetas el sueldo mínimo de los maestros.

Dícese que después de cubiertas todas las atenciones de primera enseñanza, queda un remanente con el qual pueden realizarse los deseos del Ministro.

Nosotros creemos que aun 1.000 pesetas sería corta cantidad para lo que merece un maestro.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	10·00 a 19·25 pts.
Cebada	» de . . .	07·00 a 07·50 »
Genteno	» de . . .	07·00 a 07·50 »
Habas	» de . . .	10·00 a 11·00 »
Maiz	» de . . .	10·30 a 10·50 »
Garbanzos	» de . . .	20·00 a 40·00 »
Judías	» de . . .	19·00 a 20·00 »
Lentejas	» de . . .	09·00 a 10·00 »
Aceite	arroba, de . . .	09·00 a 09·50 »
Cañamo	» de . . .	10·50 a 11·50 »
Patatas	quintal, de . . .	05·00 a 05·20 »
Cañamones	fanega, de . . .	17·00 a 19·00 »

El CORREDOR,
JUAN MATTIAS Loriente.

ESCOLÁSTICO.—Pronostica este astrónomo para los días que restan del mes actual:

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA

—Lolita, me quieres mucho?
 —Mas de lo que tú te piensas,
primera segunda tres
emigro al prima tercera,
 —Hermosa región elijes,
 la mejor de la Guinea.
 —Qué fuera de mí sin *dos!*
 —Y sin *dos*, de mí que fuera!
 Si yo pudiera pasar
 por los hierros de tu reja!
 —Si tuvieras una llave
 que se alzóndara á mi puerta.
 —Yo no sé si le vendrá,
 una tengo.

—Prueba, prueba.

Aquí terrorinó este ililio,
 que llave y cerraja hechas
 por un mismo cerrajero
 no se ultiman tan completas;
 pues se amoldaron las dos
 y la puerta quedó abierta.

R.

La solución en otro número.
 A la anterior.—REMONTA.

Los árabes

Los árabes son descendientes de Ismael, el hijo mayor de Abraham. Concerniente a él, un ángel del Señor anunció a su madre antes de su nacimiento diciendo: «Multiplicaré tanto tu linaje, que no será contado a causa de la muchedumbre. He aquí que has concebido y parirás un hijo, y llamarás su nombre Ismael, por que oido ha Jehová tu afición. Y él será hombre fiero, su mano contra todos, y las manos de todos contra él; y delante de todos sus hermanos habitará.» (Gen. XVI.10-12.)

Esta profecía se ha cumplido admirablemente. Eliminado con su madre de la familia de Abraham, por mandato expreso del cielo y por causa de tiranía impia sobre su hermano menor Isaac, salió con su mala de la casa con los dones de pan y agua que

Abraham les dieron para que no muriesen de hambre—Gén. XXI.8,14,XXV. 6. A los pocos años la familia de Ismael había aumentado tanto, que ya los más de los ismaelitas comerciando en Egipto. Los árabes ó sarracenos y agarenos, nombres todos con los cuales son conocidos los descendientes de Ismael, llegaron a dominar una gran parte del mundo, y aún hoy forman todavía un pueblo muy numeroso. El mismo Ismael pudo subsistir en el desierto por su rapiña, y su posteridad ha sido en todos los siglos el azote de la Arabia y países vecinos con sus continuas correrías. Cualquier jefe pequeño se considera un príncipe soberano en su distrito, y aunque parecen divididos, los une sin embargo el mismo idioma. Viven en un estado de guerra continua con el resto del mundo, siendo generalmente ladrones por tierra y piratas por mar, y como siempre han sido enemigos del resto del mundo, no es de sorprender que reciprocamente la humanidad haya sido siempre enemiga de ellos. Los viajeros que han tenido que atravesar los territorios que los árabes habitán, se han visto obligados a hacerlo en grandes caravanas armados para defenderse de los asaltos y sorpresas de aquellos foragidos, cumpliéndose así literalmente la profecía escrita de que, «su mano estará contra todos, y las manos de todos contra él.»

En cuanto aquella parte de la profecía que declara que «delante de todos sus hermanos habitará», se ha cumplido también enteramente. El territorio de Ismael está situado en aquella parte del globo que fué cuna del género humano y donde se formaron los primeros reinos. Los mayores imperios nacieron allí y de allí salieron. Los árabes no han sido excluidos del trato con las naciones extranjeras; pero permanecen en ignorancia y atraso lamentables. En el período primitivo de su historia estuvieron aliados con los monarcas más poderosos del Oriente, y con Mahoma pudieron medirse armas con los reinos más poderosos de la tierra. A pesar de la multitud de caravanas de comerciantes y viajeros que en el transcurso de los siglos han cruzado su territorio, su religión sin embargo no ha sufrido esenciales modificaciones. Cuando pudiera creerse que debían haber dejado ó modificado á lo menos sus prevenciones y cambiado los hábitos antiguos por sus circunstancias especiales, y tratado con las naciones civilizadas, nos encontramos con que siguen siendo siempre los mismos, con los caracteres esenciales de los primeros descendientes de Ismael. De esta manera se ha cumplido lo profetizado sobre Ismael antes de su nacimiento, siendo sus descendientes como pueblo uno de los he-

chos maravillosos que establece la verdad de la profecía.

Trad.
EMILIO CARREÑO.

CUENTO.

TRES AMIGOS

Un hombre tenía tres amigos, su dinero, su mujer y sus buenas acciones. Estando a punto de morir, envió á buscar á los tres para despedirse de ellos.

Dijo al primero que se presentó:

—Adiós, amigo, me muero!

El amigo le respondió:

—Adiós! Cuando hayas muerto haré que luzea un cirio por el descanso de tu alma.

Llegó el segundo amigo; despidiéndose, y prometió al moribundo que le acompañaría hasta la tumba.

Por fin llegó el tercero.

—Muerto soy!—dijo el agonizante—
¡Adiós!

—No digas adiós—respondió el amigo—Yo no me he separado ni me separaré nunca de tí. Si vives, viviré; si mueres, te seguiré.

Murió el hombre. Su dinero le dió un cirio; su mujer le siguió hasta la tumba, y sus buenas acciones acompañaronle, igual que en vida, después de muerto.

LEÓN TOLSTOY

Estaba Quevedo agonizando y como se hubiera olvidado, al otorgar su testamento, de disponer si hubiera de ir o no al entierro la música del pueblo, se acercó el escribano al moribundo poeta, y le preguntó:

—D. Francisco, ¿no asigna vuestra merced alguna cantidad para la música?

—¿La música?—contestó Quevedo con voz apagada—que la pague quien la oiga.

Este fué el último chiste que brotó de aquel inmortal genio.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE
INTERESES GENERALES.

Oficinas Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año. Ptas. 10.00
En toda España, » 10.00
Extranjero, » 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.^a plana, peseta linea; 2.^a 75 céntimos de peseta; 3.^a 50 céntimos; 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.